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На основі аналізу процесів кластеризації економіки високорозвинених країн обґрунтовується доцільність 
використання кластерного підходу як інструменту удосконалення механізму бюджетного інвестування у процесі 
впровадження інноваційної науково-технологічної моделі розвитку економіки та побудови постіндустріального 
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Удосконалення чинного механізму бюджетного 
інвестування є необхідним для реалізації сценарію 
довгострокового розвитку вітчизняної економіки. 
Останній припускає зростання її 
конкурентоспроможності як у традиційних, так і нових 
наукомістких секторах, прорив у підвищенні якості 
людського капіталу і динаміки продуктивності праці, у 
випереджальному розвитку високотехнологічних 
виробництв і перетворенні інноваційних факторів в 
основне джерело економічного розквіту. Вирішення цих 
завдань вимагає створення системи взаємодії держави, 
бізнесу, науки на основі використання ефективних 
інструментів інноваційного розвитку, серед яких 
важливу роль відіграє кластерний підхід. 

Ідея удосконалення механізму бюджетного 
інвестування, активізація розвитку національної 
економіки та підвищення її конкурентоспроможності на 
основі реалізації кластерних стратегій не нова. Але на 
етапі виходу із кризи, коли традиційні методи 
диверсифікації вже не можуть дати належної віддачі, 
використання кластерної моделі організації 
господарської діяльності як адекватний інструмент 
модернізації економіки не має альтернативи. 
Взаємозумовленість і взаємозв'язки між процесами 
кластеризації, посилення конкурентоспроможності й 
прискорення інноваційної діяльності – це новий 
економічний феномен, що дозволяє протистояти 
натиску глобальної конкуренції і належним чином 
відповідати вимогам національного і регіонального 
розвитку. 

До речі, у своєму першому виступі перед 
американським Конгресом Президент Барак Обама, 
відзначаючи важливість реалізації інноваційної 
стратегії для процвітання нації, вказав на необхідність 
підтримки процесів динамічної взаємодії між великими і 
малими компаніями, університетами, фінансовими 
структурами на основі кластерних стратегій, 
реалізованих, насамперед, на регіональному рівні, які 
здатні додати динамізму економіці країни загалом. Він 
також виступив з ініціативою виділення в межах 
бюджету на 2010 Р. 100 млрд. дол. на підтримку 
регіональних інноваційних кластерів і бізнес-
інкубаторів, вважаючи їх визначальним компонентом 
майбутньої національної економічної 
конкурентоспроможності США [1]. Зазначимо, що 
підтримка регіональних кластерів на 
загальнодержавному рівні передбачається вперше, 

раніше цю проблему вирішували тільки регіональні 
влади. Мова йде про розробку спеціальної федеральної 
програми, що насамперед торкнеться підтримки 
інноваційних кластерів у пріоритетних науково-
технологічних областях, оскільки в посткризовий період 
регіональні влади відчувають дефіцит бюджетних 
засобів для фінансування інноваційних розробок. 

Аналогічні кроки здійснюють і в країнах 
Європейського Союзу, де кластерні стратегії також 
розглядаються як найважливіший інструмент 
інноваційного розвитку цього регіону. «Ми маємо 
потребу в ЄС у більшій кількості кластерів світового 
рівня, - зазначив віце-президент Європейської комісії 
Гюнтер Верхуджен, відповідальний за підприємницьку і 
промислову політику. Вони грають життєво важливу 
роль в інноваційному розвитку наших фірм і в створенні 
нових робочих місць. Тому ми пропонуємо, щоб зусилля 
в області підтримки кластерної політики на всіх рівнях 
були спрямовані на зміцнення переваги і відкритості, 
при цьому зберігаючи конкурентне середовище в межах 
створених агломерацій» [2]. 

В останні десятиліття теорії та методології 
кластерного підходу присвячена досить велика 
кількість робіт. Серед їх переліку варто відзначити праці 
зарубіжних вчених Є. Дахмана, Є. Лімера, М. Портера, 
С. Розенфельда, Д. Сольє, І. Толенадо, Е. Дж. Фезера, 
В. Фельдмана, М. Енрайта та інш., у яких були 
сформовані його класичні поняття. Вітчизняні вчені 
активно продовжили розвиток основних ідей 
кластерного підходу із позицій використання його 
переваг в умовах української економічної та 
управлінської кон’юнктур. На сьогодні суттєва кількість 
досліджень вчених-регіоналістів так чи інакше охоплює 
аспекти кластерного підходу. Зокрема, внесок у 
розвиток його ідей здійснили праці О. Амоша, 
Є. Бєльтюкова,  В. Бєлінської, В. Бєсєдіна, З. Варналія, 
В. Геєця, О. Дейнека, М. Долішнього, В. Демченка, 
С. Дорогунцова, Б. Корецького, О. Лапко, І. Лукінова, 
І. Мартиняка,  А. Павлюка, А. Темченка, А.Турила, 
В. Хомякова, М. Якубовського та багато інших. 

Метою написання статті є обґрунтування 
використання кластерного підходу як інструменту 
вдосконалення механізму бюджетного інвестування під 
час упровадження науково-технологічної моделі 
розвитку національної економіки. 

Незважаючи на велику кількість робіт, присвячених 
кластерному підходу, залишається невирішеною значна 
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кількість питань, пов’язаних із його застосуванням як 
інструмента удосконалення механізму бюджетного 
інвестування. У цьому аспекті особливої важливості 
набуває аналіз практики кластеризації економіки 
високорозвинених країн у якості інструменту 
вдосконалення бюджетного інвестування і прискорення 
впровадження в межах їхніх національних економік 
науково-технологічної моделі розвитку економіки. 

Кластерний підхід – це, насамперед, нова 
управлінська технологія, що дозволяє підвищити 
конкурентоздатність як окремого регіону або галузі, так 
і держави загалом. В економічну літературу поняття 
«кластер» було уведено Майклом Портером (1990 р.), на 
думку якого кластер – це сконцентровані за 
географічною ознакою групи взаємозалежних компаній, 
спеціалізованих постачальників, постачальників послуг, 
фірм у відповідних галузях, а також організацій, що 
пов'язані з їхньою діяльністю (наприклад, університетів, 
агентств по стандартизації, а також торговельних 
об'єднань) у певних областях, що конкурують, але разом 
з тим ведуть спільну роботу [3]. Таким чином, у кластері 
група взаємозалежних компаній, що географічно є 
сусідами, і пов'язаних з ними організацій повинна діяти 
в певній сфері, характеризуватися спільністю діяльності 
і взаємодоповненням. 

Світова практика свідчить, що в останні два 
десятиліття процес формування кластерів відбувався 
досить активно. Загалом, за оцінками експертів, до 
сьогодні кластеризацією охоплено близько 50% 
економік провідних країн світу: у США в межах кластерів 
працює більше половини підприємств, а частка ВВП, 
виробленого в них, перевищила 60%. У ЄС налічується 
понад 2 тис. кластерів, у яких зайнято 38% його робочої 
сили [3]. 

Про значущість розвитку виробничих кластерів для 
європейської економіки свідчить той факт, що ще в 90-х 
роках минулого сторіччя Організація Об’єднаних Націй 
із промислового розвитку (UNІDO) за допомогою 
Відділення з розвитку приватного сектора (Prіvate 
Sector Development Branch) підготувала набір 
рекомендацій, щоб допомогти взаємодії урядів 
європейських країн і європейського приватного бізнесу 
в розробці й впровадженні програм розвитку кластерів і 
мереж малих підприємств. У липні 2006 Р. ЄС був 
схвалений і прийнятий  «Маніфест кластеризації в 
країнах ЄС», а в грудні 2007 Р. схвалений і 
представлений до затвердження «Європейський 
кластерний Меморандум», що був остаточно 
затверджений 21 січня 2008 Р. у Стокгольмі на 
Європейській президентській конференції по інноваціях 
і кластерах. Підтримку процесам кластеризації країнам 
Європи з перехідною економікою продемонстрував 
саміт ЄС «Східне партнерство», що відбувся в Празі 7-10 
травня 2009 Р. Основна мета прийнятих документів – 
збільшити «критичну масу» кластерів, що здатна 
вплинути на підвищення конкурентоспроможності як 
окремих країн, так і ЄС загалом. 

З часом суть кластерних об'єднань змінювалася і 
збагачувалася. Так у огляді Європейської економічної 
комісії ООН (ЄЕК ООН) 2008 Р. «Підвищення 
інноваційного рівня фірм: вибір політики і практичних 
інструментів», як основні характеристики кластерів, 
названо: географічну концентрацію (близько 
розташовані фірми отримують можливість 
заощаджувати на швидкій виробничій взаємодії, обміні 
капіталом і процесах навчання); спеціалізацію (кластери 
концентруються навколо певної сфери діяльності, до 

якої всі учасники або автори мають відношення); 
множинність економічних агентів (діяльність кластерів 
охоплює не тільки фірми, що входять у них, але і 
громадські організації, академії, фінансових 
посередників, інститути, що сприяють кооперації і т.п.); 
конкуренцію і співробітництво (як основні види 
взаємодії між фірмами-членами кластера); досягнення 
необхідної «критичної маси» у розмірі кластера (для 
отримання ефектів внутрішньої динаміки і розвитку); 
життєздатність кластерів (розраховані на 
довгострокову перспективу); залученість в 
інноваційний процес (фірми й підприємства, що входять 
у склад кластера, звичайно включені в процеси 
технологічних продуктових, ринкових або 
організаційних інновацій) [5]. 

У минулому десятилітті більшість кластерів 
спеціалізувалися на виробництві споживчих товарів і 
створювалися з метою підвищення 
конкурентоспроможності окремих регіонів і територій. 
На межі XXІ ст. стали з'являтися промислові кластери 
нового покоління, що займаються інформатикою, 
дизайном, екологією, логістикою, виробництвом 
біомедичних препаратів і т. п. Інноваційна 
орієнтованість кластерів поступово зростала, і на 
сьогодні вона є найважливішою характеристикою, що 
визначає конкурентоспроможність кластерних 
утворень. Останні формуються там, де очікується 
«проривне» просування в області техніки і технології 
виробництва та наступного виходу на нові «ринкові 
ніші» [6, с. 160]. 

Дійсно, як показує світова практика, функціонування 
найбільш розвинених економічних систем, високу 
конкурентоспроможність і стабільне економічне 
зростання забезпечують фактори, що стимулюють 
насамперед поширення нових технологій. З огляду на це 
сучасні конкурентні переваги практично повністю 
обумовлені перевагами в технологіях виробництва, 
керування, організації просування товарів, успішний 
розвиток конкурентоспроможності економічної системи 
можливий при комплексному використанні теорій 
кластерного механізму і сучасних концепцій 
інноваційного розвитку як у національній економічній 
системі загалом, так і у сфері бюджетного інвестування. 
У зв'язку цим багато країн – як економічно розвинених, 
так і країн-початківців у формуванні ринкової 
економіки – усе активніше використовують кластерний 
підхід як інструмент удосконалення бюджетного 
інвестування та застосування його з метою підтримки 
найбільш перспективних напрямків і форм 
підприємницької діяльності, у формуванні й 
регулюванні національних інноваційних систем (НІС). 

Більша залученість в інноваційну діяльність 
кластерних компаній підтверджується статистичними 
дослідженнями. Результати проведених у ЄС досліджень 
ролі кластерів у розвитку інновацій показують, що 
інноваційна активність кластерних компаній вища – 
близько 60%, у той час як поза кластерами – близько 40-
45%. Дійсно, вважається, що кластери мають більшу 
здатність до нововведень унаслідок наступних причин: 
фірми-учасники кластера здатні більш адекватно та 
швидко реагувати на потреби покупців; учасникам 
кластера полегшується доступ до нових технологій, що 
використовуються у різних напрямках господарської 
діяльності; в інноваційний процес включаються 
постачальники і споживачі, а також підприємства інших 
галузей; у результаті міжфірмової кооперації 
зменшуються витрати на НДДКР; фірми в кластері 
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перебувають під інтенсивним конкурентним тиском, що 
збільшується постійним порівнянням власної 
господарської діяльності з роботою аналогічних 
компаній [7]. 

На відміну від традиційних промислових кластерів, 
інноваційні кластери є системою тісних взаємозв'язків 
не тільки між фірмами, їх постачальниками і клієнтами, 
але і між інститутами знань, серед яких великі 
дослідницькі центри і університети як генератори нових 
знань і інновацій забезпечують високий освітній рівень 
регіону, як наслідок – модернізація економіки окремого 
регіону і економіки загалом. З'являється можливість 
координування зусиль і фінансових засобів як 
передбачених у бюджетах різних рівнів, так і 
приватного капіталу для створення нового продукту і 
технологій і виходу з ними на ринок. У межах кластера 
стає можливим вибудовування замкнутого 
технологічного ланцюжка – від створення продукту до 
його виробництва і виходу на ринок. Разом з тим, цей 
ланцюжок дозволяє значною мірою економити державні 
інвестиційні кошти з максимізацією економічного та 
соціального ефекту. 

Слід зазначити ще одну відмінність інноваційних 
кластерів від традиційних промислових, яка 
визначається створенням у їхніх межах переважно 
експортоорієнтованої продукції і технологій, тобто 
внутрішньокластерні конкурентні переваги 
виявляються значними в міжнародному масштабі. 

Безсумнівною перевагою для посилення 
інноваційного компонента в кластерах є особливість 
їхнього функціонування: відхід від твердого керування, 
властивого холдингам і іншим подібним до них 
структурам, і перехід до гнучких мережевих структур, 
здатних підвищити активність агентів-інноваторів 
(авторів інноваційних ідей), адаптивність і 
сприйнятливість агентів-імітаторів (що реалізують 
інноваційні ідеї) і реактивність агентів-фасілітаторів 
(що забезпечують фінансовими і іншими ресурсами цей 
процес) [8, с. 10]. Така гнучка мережева структура 
забезпечує ефективну трансформацію винаходів в 
інновації, а інновацій у конкурентні переваги. Таким 
чином, держава, беручи на себе роль агента-
фасілітатора, може значно ефективніше 
використовувати кошти бюджетів різних рівнів, що 
передбачені на фінансування інвестицій та 
прискорювати модернізацію економіки відповідно до 
вимог міжнародних ринків. 

Засновником інноваційних кластерів прийнято 
вважати американську Кремнієву долину, на території 
якої перебуває близько 87 тис. компаній, 40 
дослідницьких центрів і десяток університетів, 
найбільший з яких – постійний обмін інформацією і 
«зарядженими» новаторським духом людьми між 
Стенфордським університетом і приватним сектором. 
Обслуговують кластер біля третини американських 
венчурних фірм (180 компаній), 47 інвестиційних і 700 
комерційних банків, які так чи інакше фінансують 
діяльність компаній [9]. Такий обсяг інноваційної 
діяльності дозволив Кремнієвій долині стати лідером 
національного експорту, і на неї припадає 40% 
експортної торгівлі Каліфорнії. В усьому світі 
технорегіони намагаються повторити успіх долини, аж 
до наслідування в назвах: Кремнієве плато в Бангалорі 
(Індія), Кремнієвий острів у Тайвані, Кремнієве болото в 
Ізраїлі. 

Варто особливо зупинитися на ролі держави у 
формуванні кластерних стратегій. Якщо спочатку 

кластери утворювалися винятково завдяки «невидимій 
руці ринку», насамперед при модернізації ТНК, то 
останнім часом уряди багатьох країн стали 
«вирощувати» їх за власною ініціативою в рамках 
державно-приватного партнерства, надаючи цьому 
процесу відчутного матеріального і морального 
сприяння. 

Сучасна державна політика в області підтримки 
кластерів визначається багатьма національними 
особливостями. Вона може бути досить різноманітною і 
виступати у вигляді: конкретної політики із певною 
чіткою стратегією і виділеним бюджетом, що охоплює 
низку промислових секторів і різні аспекти розвитку 
кластерів; політики, сфокусованої на деяких аспектах 
розвитку кластерів: мережеві взаємодії серед бізнесу 
або між бізнесом і дослідницькими організаціями; 
політики як елемента інших стратегій економічного 
розвитку. 

Розмаїтість проведеної політики визначає і 
різноманіття напрямків і форм державної підтримки 
інноваційних кластерів, серед яких: пряма фінансова 
підтримка специфічних проектів; забезпечення 
виконання адміністративних процедур; надання знань 
або інших складових інфраструктур; зниження податків 
на дослідницькі і інноваційні витрати; зниження 
податків на інші витрати, не пов'язані з дослідженнями і 
розробками, інноваціями; організація публічних заходів 
(ярмарки, торговельні місії та ін.); забезпечення мереж з 
університетами, адміністрацією; забезпечення мереж з 
фірмами; підтримка в розвитку інкубаторів; підтримка в 
покращенні репутації регіону (кластера); забезпечення 
передачі інформації (запити ринку, ситуація на ринку, 
нові правила та ін.); забезпечення транспортних зв'язків 
з іншими кластерами або географічними областями. 

Важливе значення в реалізації державної підтримки 
розвитку кластерів за кордоном має формування 
спеціальної інфраструктури. Як правило, реалізація 
кластерних стратегій припускає наявність фондів для 
надання грантів (інститутів, агентств), що підтримують 
кластерні ініціативи: наприклад, Національне агентство 
планування DATAR (Франція), Інформаційна система 
пошуку і класифікації кластерів CASSІ (Люксембург), 
Національна рада з конкурентоспроможності (США), 
програма кооперації LІNK (Великобританія) [9]. Крім 
того, формуються спеціальні інститути, здатні 
ефективно виконувати функції задля розвитку, 
побудови мережевих структур і їхньої 
інтернаціоналізації. До них належать центри експертизи 
(Фінляндія), центри переваг (США), консалтингові, 
маркетингово-аналітичні і брендингові компанії 
(Economіc Competіtіveness Group (США), Центр 
маркетингово-аналітичних досліджень (Казахстан); 
інститути і агентства, що входять у кластерні ініціативи 
(Мюнхенський технічний університет). Невід'ємною 
частиною інфраструктурного забезпечення кластерних 
стратегій є створення бізнес-інкубаторів, технопарків, 
особливих економічних зон, які, власне, є 
каталізаторами утворення промислових кластерів. 

Належність до кластеру підвищує статус компаній, 
що до нього входять, сприяє зростанню уваги до них з 
боку фінансових агенцій, сприяє покращенню їхньої 
міжнародної репутації і популярності торговельної 
марки, залучає в регіон додаткові ресурси. Наявність 
кластера підвищує роль регіональних адміністрацій, 
оскільки розвиває і зміцнює економіку регіону, 
стимулює економічний розвиток і прискорює 
вирішення соціальних проблем, створює умови для 
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успішного розвитку більш відсталих територій. 
У зв'язку з цим, як показує світова практика, 

ініціаторами проведення кластерної політики можуть 
виступати як центральні органи керування, які 
проводять кластерну політику «зверху», так і 
регіональні влади або місцеві об'єднання підприємців, 
що пропонують реалізацію програм стимулювання 
розвитку кластерів «нагору». Такі програми одержали 
назву «кластерна ініціатива», що визначається як 
організована спроба збільшити темпи зростання і 
конкурентоспроможність кластера в певному регіоні, 
втягуючи в процес кластерні фірми, державу і 
дослідницькі інститути [10]. 

Оскільки наша держава прагне інтегруватися до 
Європейського Союзу, доречним буде розглянути 
приклади найбільш успішного розвитку кластерних 
ініціатив серед старих його членів – Австрія серед малих 
країн (особливо кластерна ініціатива в землі Верхня 
Австрія, де термін «кластер» був ефективно 
використаний як «бренд» для покращення іміджу 
регіону і залучення прямих іноземних інвестицій у 
місцеві підприємства), Великобританія (Шотландія), 
Іспанія (Каталонія), Німеччина (Північний Рейн-
Вестфалія), а серед країн Центрально-Східної Європи – 
державно-приватне партнерство в розвитку кластерних 
ініціатив найбільш ефективно діяло в Словенії. У цей час 
на конкурсній основі урядом Словенії були відібрані для 
цільового фінансування 11 ініціатив, серед яких 
найбільш розвиненими можна назвати три кластери: 
автомобільний, верстатобудівний і транспортно-
логістичний [11]. 

Таким чином, сьогодні багато країн розробляють 
державні програми і несуть величезні фінансові витрати 
на «вирощування» кластерів. Такі програми практично 
розробили всі країни ЄС. Вони реалізуються відповідно 
до рішень Лісабонської стратегії з метою впровадження 
в країнах-членах ЄС економіки знань, здатної на основі 
інноваційних кластерів забезпечити 
конкурентоспроможність, що перевищує показники 
економік США і Японії. 

У Німеччині донедавна розвиток регіональних 
кластерів відбувався без втручання держави. Однак з 
2003 Р. уряд звертає пильну увагу на кластерні 
ініціативи, у першу чергу це стосується проектів зі 
створення і розвитку кластерів у сфері високих 
технологій, де держава підтримує консолідацію зусиль 
промисловості і наукових центрів за рахунок не тільки 
місцевих, але і федеральних джерел. Центральний уряд 
упроваджує велику кількість програм підтримки 
окремих регіонів і областей, але більш специфічне 
планування розвитку кластера здійснюється місцевою 
владою, що дозволяє враховувати особливості кожного 
регіону. Наприклад, такий регіон, як Рур, що 
спеціалізується на важкій промисловості, намагається 
перейти на інформаційні технології. Успішно 
функціонують на цій основі кластери, наприклад, 
автомобілебудування в Баден-Вюртемберзі, 
виробництво медичної техніки в Тутлінгені, «регіон 
чипів» навколо Дрездена або біотехнологічний кластер 
у регіоні Берлін-Бранденбург. 

Зрозуміло, що багато кластерів дотепер невеликі за 
розмірами або не досягли конкурентоспроможності і 
перебувають у пошуку способів виходу в лідери. На 
дієвість кластера, а отже на його розвиток, значно 
впливає наявність наукового потенціалу і активність 
дослідницьких інститутів. Держава визначає сферу 
діяльності дослідницького інституту, забезпечуючи 

його відповідними повноваженнями і устаткуванням. У 
Баварії, наприклад, існують спеціальні особи 
(координатори), що організують взаємодію агентів 
усередині кластера. Координатори звичайно 
вибираються із професорського середовища.  

У Великобританії уряд виділив 30 млн. дол. на 
створення фонду, що буде фінансувати інноваційні 
кластери, і визначив райони навколо Единбурга, 
Оксфорда і у Південно-східній Англії як основні регіони 
розміщення біотехнологічних фірм. У Норвегії уряд 
стимулює співробітництво між фірмами в кластері 
«Морське господарство». У Данії в межах програми 
конкурентоспроможності виділено 16 кластерів 
загальнонаціонального рівня і 13 регіонального. Для 
кожного з них у ході діалогу між фірмами, що входять до 
складу кластерів, і владою різних рівнів розроблені 
конкретні заходи підтримки. В Австрії також діє 
національна інноваційно-дослідницька програма, 
ключовим фактором якої стала політика стимулювання 
розвитку зв'язків між дослідницькими інститутами і 
промисловим сектором, зниження регуляторних 
бар'єрів в інноваційних програмах, спеціалізація 
кластерів і формування центрів 
конкурентоспроможності. 

Перші спроби впровадження кластерного підходу в 
економіку здійснюють сьогодні в країнах СНД. 
Наприклад, згідно з даними Міжнародного фонду 
сприяння ринку, в Україні сформовані і практично 
працюють понад 25 промислових агломерацій компаній 
і структур, які взаємодіють за схемою, близькою до 
кластерної. До числа найбільш великих і успішних за 
обсягом продукції, що випускається, варто зарахувати 
будівельний і швейний кластер у М. Хмельницький. 

У розпал кризи в липні 2009 Р. Постановою Президії 
НАН України ухвалено Порядок створення і 
функціонування національних інноваційних кластерів, а 
також визначено перелік академічних установ і 
промислових підприємств, що входять до їх складу. 
Кластери створюються в пріоритетних напрямках 
інноваційної діяльності: «Нові машини» 
(Дніпропетровськ), «Нові матеріали» (Харків), 
«Біотехнології» (Львів), «Нові продукти харчування» 
(Київ і Київська область), «Нові технології 
природокористування» (Донецьк), «Інноваційна 
культура суспільства», «Енергетика стійкого розвитку» 
(Київ), «Новітні силові установки і двигуни» 
(Запоріжжя). 

Проведений аналіз світової практики в області 
формування і реалізації кластерних стратегій дозволяє 
зробити низку принципових узагальнюючих висновків: 

1. Застосування кластерного підходу є закономірним 
етапом у розвитку економіки, а його повсюдне 
поширення можна розглядати як головну рису всіх 
високорозвинених економік. 

2. Специфікою кластера є одержання організаціями, 
що входять у нього, синергетичного ефекту, що 
втілюється в підвищенні конкурентоспроможності всієї 
системи  порівняно з окремими господарюючими 
суб'єктами. Кластерний механізм підвищення 
конкурентоспроможності заснований на ефективному 
сполученні внутрішньокластерної кооперації в процесі 
виробництва продукції із внутрішньою конкуренцією в 
межах промислового кластера. При цьому важливо 
підкреслити мережевий характер взаємодії його 
учасників, оскільки саме горизонтальна інтеграція в 
цьому випадку сприяє формуванню строго 
орієнтованого ланцюжка поширення нових знань, 
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технологій і інновацій. 
3. Засадничою рисою кластера є його інноваційна 

орієнтованість. Найбільш успішні кластери формуються 
там, де здійснюється або очікується «прорив» в області 
техніки і технології виробництва з наступним виходом 
на нові «ринкові ніші». У зв'язку з цим багато країн – як 
економічно розвинених, так і тих, що починають 
формувати ринкову економіку – усе активніше 
використовують «кластерний підхід» у формуванні і 
регулюванні своїх національних інноваційних програм. 

4. Проведення кластерної політики спирається на 
організацію взаємодії між органами державної влади і 
місцевого самоврядування, бізнесом і науково-освітніми 
установами для координації зусиль із підвищення 
інноваційності виробництва і сфери послуг, що сприяє 
взаємному вдосконаленню і підвищенню ефективності в 
роботі та модернізації економіки. 

5. Конкурентоспроможні кластери часто мають 
розвинені зв'язки з подібними кластерами в інших 
регіонах і країнах. Стимулювання подібних міжнародних 
зв'язків стає важливим напрямком кластерної політики і 
полягає в розвитку кооперації між родинними 
кластерами, розробці і реалізації програм розвитку 
співробітництва. 

6. Використання кластерного підходу як інструменту 
вдосконалення механізму бюджетного інвестування є 
значно ефективнішим і прогресивнішим. Одним із 
виявів використання цього підходу є ситуація, коли 
держава виступає у ролі агента-фасілітатора, що дає їй 
можливість використати більш ефективно наявні 
інвестиційні ресурси у державному бюджеті і за рахунок 
більшого синергетичного ефекту від роботи кластерів 
отримати одночасно кращий економічний і соціальний 
результат. 
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РЕЗЮМЕ 

Банит Юлия 
Обоснование кластерного подхода как инструмента совершенствования механизма бюджетного 
инвестирования 
На основе анализа процессов кластеризации экономики высокоразвитых стран обосновывается целесообразность 
использования кластерного подхода как инструмента совершенствования механизма бюджетного инвестирования 
в процессе внедрения инновационной научно-технологической модели развития экономики и построения 
постиндустриального общества. 

 
RESUME 

Banit Yulia 
Justification of the cluster approach as tool improvement of budgetary investment 
Based on analysis of the processes of clustering economy industrialized countries proved the feasibility of using cluster 
approach as a tool for improvement of budgetary investment in the introduction of innovative scientific and technological 
model of economic development and building a postindustrial society. 
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